

记者 赵世峰

心患

11月6日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局成员哈姆丹表示,本轮巴以冲突升级以来,以色列已向加沙地带投放3.5万吨爆炸物。连日来,以军袭击了位于加沙庞大地道网络内的哈马斯武装人员。以色列国防军10月31日说,“过去一天,联合作战部队打击了约300个目标,包括竖井下面的反坦克导弹和火箭弹发射站,以及哈马斯地道内的军事力量。”

法国《世界报》10月31日报道称,对任何军队来说,加沙地下迷宫般的地道都是噩梦。近20年来,哈马斯一直在完善和扩大有“加沙地铁”之称的地道网,累计长度可能达数百公里,大部分用预制混凝土加固,有时用钢材加固。在距地面约60米的最深处,也安装有通信、照明以及供氧系统,甚至还有电脑控制的运载系统。

《以色列时报》3日报道,以军精锐工兵部队“亚哈洛姆”一直在努力摧毁发现的哈马斯隧道。“亚哈洛姆”部队以及“纳哈尔旅”和“内盖夫旅”的士兵在加沙地带北部发现了几个隧道入口。“部队发现了竖井,埋下炸药……摧毁了地道。”以军说。

这些地道不仅是战时以军的“麻烦”,平时也是以色列的“心患”。以色列总理内塔尼亚胡曾表示,“以色列人不能活在导弹和地道进攻的威胁之下”。因此,以军一直在千方百计寻找并摧毁哈马斯的地道。

2013年,以军发现并引爆了一条位于以色列平民社区附近的地道,其位于地下约18米处,延伸1.7公里。以色列《国土报》曾报道称,2006年哈马斯利用地道抓获了19岁的以色列士兵沙利特,将其囚禁5年之久才释放。

2017年10月30日,以军摧毁加沙地带一处地道,导致至少7人死亡,13人受伤。加沙地带卫生部门发言人说,7名死者因严重窒息身亡。另据当地医疗部门说,以色列在行动中使用了一种未知毒气,可立即致人死亡。巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)下属武装派别“圣城旅”宣布,死者中有5人是其成员,其中一人是加沙地带中部的总指挥官。哈马斯下属武装派别“卡桑旅”宣布,死者中的两人为其成员。

以军表示,被摧毁的地道起点位于加沙地带的汗尤尼斯市,在地下穿越“边境线”,终点接近以色列基苏菲姆的集体农庄。以军侦测到地道内有活跃建筑活动后,“在紧挨着加沙地带隔离墙的以色列境内将其引爆”。

2018年5月12日,以军炸毁加沙地带北部一条地道。这条地道延伸至以军埃雷兹检查站附近,距以色列与加沙地带交界处防护栏仅有几米。据称,哈马斯原计划将这条地道延伸至以色列境内。

地网

以色列国防部长加兰特7日说,以军地面部队已进入加沙城“中心地带”。然而,与激烈的空中打击相比,以军的地面行动始终小心翼翼。分析称,加沙迷宫般的地道让以军的进攻变得非常复杂。

加沙“地道战”

以军封锁加沙城,地面进攻面临“陷阱”



2014年7月,一名以军士兵带领记者进入据称是哈马斯人员使用的地道。(资料片)

加沙地带长41公里,宽6公里至12公里。在这块面积仅365平方公里的土地上,延绵着数百公里地下网络,确切长度无人知晓。巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)的一名官员说“控制了地道就控制了整个加沙。”

在2021年4月中旬至5月20日的那次冲突中,以军发言人表示摧毁了加沙地带100公里的防御地道,并展示了一张被摧毁地道的分布图。但《耶路撒冷邮报》报道称,“哈马斯(在加沙地带的)领导人辛瓦尔在演讲中提到哈马斯在加沙地带拥有500公里地道,而只有其中5%在最近的冲突中受损”。

严格来讲,加沙地带的地道分为两类:从地理上分为通往埃及和以色列两个方向的地道,从功能上分为民用和军用两种。

早在上世纪80年代初,加沙地带与埃及的边界地区就出现了最初的地道。2007年夏季,哈马斯在与法塔赫的武装冲突中取胜,夺取加沙地带控制权,以色列开始严格封锁加沙地带,控制货物进入。

加沙地带西面临海,东、北两侧与以色列接壤,只有南部拉法一带与埃及相邻。以色列全面封锁加沙地区后,当地人的生活面临严重困境,只好将目光转向埃及。据统计,2007年约有25万加沙人翻越边境铁丝网去埃及购买食品、药品、汽油等商品,再辗转带进加沙地带。

2008年初,拉法大规模开凿地道的行

动开始上演。一些地道十分宽敞,直径可达数米,能容纳两个集装箱。从这里走私的商品小到服装鞋帽、首饰香烟,大到高档轿车、建筑材料,就连加沙动物园的非洲狮也是通过拉法地道运进的,据说运输途中还意外咬伤了两名饲养员。

2013年《纽约时报》曾报道,加沙地带一家名为亚玛玛的公司开发了一项跨境订餐业务,加沙地带的顾客通过电话下单并汇款后,埃及的出租车司机会从埃及阿里什的一家肯德基餐厅取餐,然后交给在埃及边境的快递员,快递员通过地道将食物交给加沙地带的司机,这名司机将食物从加沙地带南部边境运送到亚玛玛公司位于加沙地带北部的办公室,最后再由送餐员分送到顾客手中。

纪录片《加沙地道》展示了加沙人利用地道运输日常用品和建筑材料。2012年,英国《卫报》采访了加沙南森林动物园的管理者,这个动物园里共有36种动物,其中大部分是通过地道运进加沙的。

2013年3月,路透社等媒体报道了一位埃及新娘通过地道进入加沙结婚的事件。因为埃及拒绝向这位新娘发放过境许可证,于是新娘和新郎决定通过地道相见并在加沙完成婚礼。

2014年夏季,以色列针对加沙地带实施长达50天的军事行动。为了逃离炮火,一些人选择从地道偷渡到埃及,然后前往欧洲。据报道,当时拉法地区有6条地道经

营偷渡“业务”。拉法市长拉德万说,在地道走私活动最多的2010年,有1200至1400条地道向加沙地带运送生活物品。

暗战

商用地道主要集中在加沙地带南部与埃及西奈半岛接壤的拉法地区,军用地道则主要分布在北部、东部与以色列相邻的地区,用以发动突袭、储存弹药、发射火箭弹和隐藏武装人员等。军用地道早先主要由哈马斯下属武装派别“卡桑旅”挖掘。

据报道,加沙地带每个武装派别在挖掘地道前,必须先与该地区协调人协商。大多数地道在夜间挖掘,一般需要四个月时间完工。一些地道长度上百公里,耗资巨大,据说每条地道花费至少300万美元。

在挖掘到加沙地带边界地区时,武装人员需要与土地拥有者取得联系,告知对方所有地下设施均为武装派别拥有和使用,他人不得擅入。因此,一些土地所有者虽然知晓地道的存在,但不清楚其路线走向。地道与地道之间相隔较大距离,一旦其中一条地道被发现,不至于殃及其他。

以色列方面有分析认为,加沙地带的地道设计复杂、管理严格,由所有武装派别共同协调使用。据了解,每条地道仅由一人负责,此人的名字严格保密。这些地道被划分为北、中、南和加沙城四个区域,每个区域由一个协调人负责。因此,只有挖掘地道的参与者和这四名协调人了解加沙地带地道的各种细节。

2016年初,几条在挖掘的地道受降雨影响坍塌,造成7名“卡桑旅”成员丧生。在他们的葬礼上,哈马斯领导人哈尼耶首次公开承认哈马斯在加沙地带与以色列的边界地区挖地道,称“加沙地带地道的数量是越南的两倍”。

在2014年的巴以冲突中,以色列起初试图通过空中打击的方式破坏加沙地带的地道。但几天后,9名武装人员从地道潜入以色列境内,突袭一处以军基地并打死2名以军士兵。随后,其中8人成功从地道逃脱,1人被以军击毙。

以色列近年来不断加大打击力度,甚至开发“地下铁穹”系统来探测和摧毁哈马斯的跨境地道。以色列工程兵的专业人员已组成若干个地道侦察小队,配备了地面和空中传感器、地面穿透雷达以及专门的钻探设备,从而确定地道的位置。

据英国《每日电讯报》网站10月27日报道,以色列将使用一种新型秘密武器“海绵炸弹”来对付加沙地带的地道。以军一直在测试这种化学炸弹,它不含炸药,会突然迸发出泡沫并迅速扩散,然后硬化,可以用来困住隐藏在地道中的哈马斯武装人员。以军在靠近加沙地带边界的军事基地打造了一套模拟地道系统,2021年时就曾有以军士兵在演习中部署这种装置。

以色列可能还会利用机器人和无人机来帮助士兵指引在地道中的行进方向。不过,到目前为止,在地道中采取军事行动仍极其困难。



这是11月2日在加沙地带边境以色列一侧拍摄的战火中的加沙地带。 新华/法新